
عثماني                                                         الأستاذ: نجیب 1

Fو Pلقطعة نقدیة وجھین :نذكر أن:1تمرین

نرمي قطعة نقدیة مرة واحدة

ھذه التجربة ؟ل)حدد كون الامكانیات1

رئیسي المجموعة)حدد 2

نرمي قطعة نقدیة مرتین متتالیتین:2تمرین

لھذه التجربة ؟)حدد كون الامكانیات 1

رئیسي المجموعة)حدد 2

نرمي قطعة نقدیة ثلاث مرات متتالیة:3تمرین

أرسم شجرة الامكانیات)1
وحدد حدد كون الامكانیات )2 card 

5و 3و 1نعتبر الأرقام التالیة : :4تمرین
عدد الأعداد المكونة من رقمین الذي یمكن تكوینھ باستعمال حدد

الأرقام السابقة فقط
6و 2و 1نعتبر الأرقام التالیة : :5تمرین

حدد عدد الأعداد المكونة من رقمین  مختلفین الذي یمكن تكوینھ 
باستعمال الأرقام السابقة فقط

2أحسب ::6تمرین

4A3و
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لتشغیل الھاتف المحمول یجب الضغط على الأزرار :7تمرین
تحمل الأرقام المكونة للقن السري حسب ترتیبھا وإلا يالأربعة الت

سیغلق تلقائیا
الأرقام المكونة لھا ما عدد الأقنان السریة الممكنة إذا علمت أن .1

؟لا یمكننا تكرارھا
ما عدد الأقنان السریة الممكنة إذا علمت أن الأرقام المكونة لھا .2

: فقطلا یمكننا تكرارھا وتتكون فقط من الأرقام التالیة
؟4و 3,و 2و 3.1

6و 5و 4نعتبر الأرقام التالیة :  :8تمرین
مختلفة الذي یمكن تكوینھ حدد عدد الأعداد المكونة من ثلاث  أرقام 

باستعمال الأرقام السابقة فقط
!10و   !7و!5و    !4أحسب ::9تمرین 5!

6! 8!



ما عدد الكلمات من ستة حروف لھا معنى أو لاو :10تمرین
؟كتابتھما باستعمال جمیع حروف الكلمة " المغرب"التي یمكن 

حروف لھا معنى أو لا و أربعما عدد الكلمات من :11تمرین
:التالیة فقطحروف الباستعمال تكوینھاالتي یمكن 

S  وI  وD  وA؟
نعتبر المحموعة التالیة :  :12تمرین ; ; ;E a b c d

التي تحتوي على ثلاث عناصرEحدد عدد أجزاء المجموعة 
2أحسب ::13تمرین
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5C  1و
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5C
لاجتیاز امتحان شفوي على كل مترشح أن یجیب :14تمرین

على سؤالین  مسحوبین عشوائیا من بین خمس أسئلة مقترحة
حدد عدد الإمكانیات

:15تمرین

.أجزاء منوووتحقق أن.1
حدد:.2
التي تحتوي على ثلاث عناصرحدد عدد أجزاء .3
عناصر خمسةالتي تحتوي على حدد عدد أجزاء .4

2أحسب ::16تمرین

6C3و
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12C  3و
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الخطاطة جانبھ تبین توزیع تلامیذ  أحد الأقسام حسب :18تمرین

الممارسة الریاضیة :

یمارسون كرة القدمAالفئة 

یمارسون كرة الیدBالفئة 

یمارسون كرة السلةCالفئة 
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سلسلة 14:الاحتمالات
الثانیة باك علوم فیزیائیة وعلوم الحیاة المستوى : 

العلوم الزراعیةووالأرض
الأستاذ:
نجیب 
عثماني
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نختار عشوائیا احد التلامیذ من ھذا القسم
AوCو  Aو و Cو Bو A)أكتب 1 B و

A B   وA C وA Cبالتفصیل
)أحسب : 2 P Aو P Bو P Cو P A Bو

 P A Bو P A Cو P A Cو P Aو P C

)قارن:3 1 p A و p A قارنو 1 p C و p C

)تحقق أن : 4       P A B P A P B P A B    

)تحقق أن : 5     P A C P A P C  

حدثان مرتبطان بنفس التجربة العشوائیة BوA:19تمرین
بحیث:

  0,7p A و  0, 4p B و  0,3p A B .

أحسب:  p Aو p Bو p A B

كرات  بیضاء  و 5یحتوي صندوق غیر كاشف على :20تمرین
كرات  سوداء و كرتین حمراوین3

كرة واحدةنسحب عشوائیا من الصندوق  
حدد .1 card  حیث  ھو فضاء الإمكانیات
حدد احتمال الأحداث التالیة : .2
Nو  "  سحب كرة سوداء " B"  سحب كرة بیضاء ".3

Dو  "   عدم سحب كرة سوداء "R"  سحب كرة حمراء "
یحتوي صندوق غیر كاشف على  أقراص مرقمة :  :21تمرین

2و ثلاث أقراص منھم یحملون  الرقم 1قرصان منھم یحملان الرقم 

4و سبعة  أقراص تحمل  الرقم 

واحداقرصا نسحب عشوائیا من الصندوق  

حدد .1 card  حیث  ھو فضاء الإمكانیات

حدد احتمال الأحداث التالیة : .2

A"1"  سحب قرص یحمل الرقم 

B" 3"  سحب قرص یحمل الرقم  

C"  سحب قرص یحمل رقم  زوجي  "

D"2" سحب رقم  أصغر من أو یساوي 

E"1"   سحب قرص  لا یحمل الرقم 

5كرات  بیضاء  و 3یحتوي صندوق غیر كاشف على :22تمرین
كرات  حمراء 

في آن واحدنسحب عشوائیا كرتین من الصندوق  
حدد .1 card  حیث  ھو فضاء الإمكانیات
حدد احتمال الأحداث التالیة : .2

R"  سحب كرتین  حمراوین "B"  سحب كرتین بیضاوین "
M"  سحب كرتین من نفس اللون "

D"  سحب كرتین من لون  مختلف "
كرات  بیضاء  و 4یحتوي صندوق غیر كاشف على :23تمرین

كرات  سوداء  3و كرات  حمراء 5
في آن واحدنسحب عشوائیا ثلاث كرات من الصندوق  

حدد .1 card  حیث  ھو فضاء الإمكانیات

حدد احتمال الأحداث التالیة : .2

N"  سحب ثلاث كرات سوداء " B"  سحب ثلاث كرات بیضاء "

" Rحمراء ""  سحب ثلاث كرات 

Dسحب ثلاث كرات من لون  مختلف "

M"سحب ثلاث كرات من نفس اللون "

E"كرتین بیضاوین فقط"سحب 

كرات  بیضاء  و 3یحتوي صندوق غیر كاشف على :24تمرین

كرات  سوداء  3كرات  حمراء و 4

في آن واحدنسحب عشوائیا ثلاث كرات من الصندوق  

حدد .1 card  حیث  ھو فضاء الإمكانیات

حدد احتمال الأحداث التالیة : .2

R"سحب ثلاث كرات حمراء "B"  سحب ثلاث كرات بیضاء "

D"  سحب ثلاث كرات من لون  مختلف "

M"سحب ثلاث كرات من نفس اللون "

Eفقط ""  سحب كرة واحدة سوداء 

F" سحب كرتین حمراوین فقط "

G"  سحب كرة بیضاء على الأقل "

:25تمرین
كرات  4كرات  بیضاء  و 3یحتوي صندوق غیر كاشف على 

سوداء  نسحب عشوائیا بالتتابع وبدون إحلال كرتین من الصندوق  :
حدد .1 card  حیث  ھو فضاء الإمكانیات
حدد احتمال الأحداث التالیة : .2

N"  سحب كرتین  سوداوین " B"  سحب كرتین بیضاوین "
M"  سحب كرتین من نفس اللون "

D"  سحب كرتین من لون  مختلف "
E"كرة واحدة بیضاء"  سحب 

كرات  بیضاء  4یحتوي صندوق غیر كاشف على :26تمرین
كرات  سوداء  نسحب عشوائیا بالتتابع وبدون إحلال ثلاث 5و 

كرات من الصندوق  
حدد .1 card  حیث  ھو فضاء الإمكانیات
حدد احتمال الأحداث التالیة : .2

B"  سحب ثلاث كرات بیضاء "
N"  سحب ثلاث كرات سوداء" 

Mثلاث كرات من نفس اللون ""  سحب 
D"  سحب ثلاث كرات من لون  مختلف "

E"كرتین بیضاوین فقط"  سحب 
كرات  بیضاء  3یحتوي صندوق غیر كاشف على :27تمرین

كرات  سوداء  نسحب عشوائیا بالتتابع وبإحلال4و 
كرتین من الصندوق  :

حدد .1 card  حیث  ھو فضاء الإمكانیات
حدد احتمال الأحداث التالیة : .2

N"  سحب كرتین  سوداوین " B"  سحب كرتین بیضاوین "
D" سحب كرتین من نفس اللون" "سحب كرتین من لون مختلف "

E"كرة واحدة بیضاء"  سحب 
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بحیث :كرتین بیضاءكرات خمسیحتوي صندوق على :28تمرین
7یحتوي علىوكذلك 2ثلاث كرات تحمل الرقمو 1تحملان الرقم 

و ثلاث كرات تحمل 2كرات تحمل الرقم4بحیث سوداء كرات 
لا یمكن التمییز بین الكرات باللمس.1الرقم

من الصندوق.ةواحدكرةنسحب عشوائیا 
B":الكرة المسحوبة بیضاء":الأحداث التالیةنعتبر

N:"الكرة المسحوبة سوداء"
U":1الكرة المسحوبة تحمل الرقم "
D":2الكرة المسحوبة تحمل الرقم "
Bو Dو UوNو Bأحسب احتمال الأحداث التالیة:)1 U  و
Nو  D
الكرة المسحوبة بیضاء فما ھو الاحتمال علما أن)أ)اذ اكانت أو 2

1لكي تكون حاملة للرقم 

ب) قارن :  BP U و 
 

P B U
P B


الكرة المسحوبة سوداء فما ھو الاحتمال علما أن)أ)اذ اكانت أو 3
2لكي تكون حاملة للرقم 

ب) قارن :  NP D و 
 

P D N
P N


فما ھو الاحتمال سحب 1الكرة المسحوبة تحمل الرقم علما أن)4
كرة بیضاء

مرة واحدة6إلى 1نرمي نردا أوجھھ الستة مرقمة من :29تمرین

ونعتبر الحدثین التالیین :

B"3رقم مضاعف للعدد " ظھور وA"رقم زوجي"  ظھور 

Aو BوAحدد احتمال الأحداث التالیة : )1 B  و BP A

)قارن : 2 p A B و   p A p B

Aبحیث یحتوي الصندوقBوAنعتبر صندوقین :30تمرین
10على Bسوداء یحتوي الصندوق4بیضاء و 3كرات: 7على 

سوداء.6بیضاء و 4كرات: 
لا یمكن التمییز بین الكرات باللمس.

و كرة من Aنقوم بالتجربة التالیة: نسحب كرة من الصندوق
.Bالصدوق

و A: "الحصول على كرة بیضاء منEالحدثأحسب احتمال 
"Bعلى كرة سوداء من

:یحتوي صندوق على:31تمرین
الكراتو 0واحدة تحمل الرقم كرةو 1الرقم كرات تحملثلاثة 

.2المتبقیة تحمل الرقم 
تانیا.كرتیننسحب عشوائیا 

الأرقامالمتغیر العشوائي الذي یربط كل سحبة بجداء Xو لیكن
المسحوبتین.الكرتینالموجودة على 

لكل السحبات:الاحتمالإذا افترضنا أن ھناك تساوي 
.Xالمتغیر العشوائي القیم التي یأخذھا  حدد )1
.Xحدد قانون احتمال)2
Xلو المغایرة و الانحراف الطرازي حدد الأمل الریاضي )3

متغیرا عشوائیا قانون احتمالھ معرف في Xلیكن:32تمرین
الجدول 

التالي:

أحسب احتمال الحدث)1 2X أي قیمةa

أحسب)2 E Xو X.
1, 1, 0كرات تحمل الأرقام: 6یحتوي صندوق على :33تمرین

لا یمكن التمییز بینھا باللمس.2, 2,2, ,
كون إمكانیات نسحب عشوائیا و تأنیا كرتین من الصندوق. لیكن

ھذه التجربة العشوائیة.
رقمي مجموع بربط كل نتیجة یالتي المتغیر العشوائيYلیكن

الكرتین المسحوبتین 
.Yالمتغیر العشوائي القیم التي یأخذھا  حدد )1
.Yحدد قانون احتمال)2
Yلو المغایرة و الانحراف الطرازي حدد الأمل الریاضي )3

:34تمرین
1,1,2-,1-,1-,0كرات تحمل الأرقام: 6یحتوي صندوق على 

لا یمكن التمییز بینھا باللمس.
كون إمكانیات نسحب عشوائیا و تأنیا كرتین من الصندوق. لیكن

ھذه التجربة العشوائیة.
رقمي مجموع بربط كل نتیجة یالتي المتغیر العشوائيZلیكن

الكرتین المسحوبتین 
.Zالمتغیر العشوائيالقیم التي یأخذھا  حدد )1
.Zحدد قانون احتمال)2
Zلو المغایرة و الانحراف الطرازي حدد الأمل الریاضي )3

:35تمرین
نعتبر نردا مكعبا أوجھھ الستة تحمل على التوالي الأعداد : 

-2 ,2 ,1 ,1 ,1 ,-1

ونفترض أن الأوجھ الستة متساویة احتمال 

نرمي ھذا  النرد مرة واحدة ونعتبر ونعتبر العدد الذي یعینھ النرد )1

عندما یستقر  

Aنعتبر الحدثین التالیین : "  ظھور عدد نسبي زوجي  "
B"  ظھور عدد موجب  "

Bو Aحدد احتمال الحدثین 

a( ھل الحدثانA وBمستقلان ؟

المتغیر العشوائي Xمتتالیة , ولیكنرمینا ھذا النرد ثلاث مرات )2
الذي یساوي عدد المرات التي یعین فیھ النرد عددا  نسبیا زوجیا  

a( حدد القیم الذي یأخدھا المتغیر العشوائيX
.Xو حدد قانون احتمال

b( أحسب E X , V X  , x
c( : حدد احتمال الحدث التالي

C"  ظھور مرتین على الأكثر عدد نسبي زوجي  "

,:36تمرین
I. : نعتبر الاختبار التالي

6الى 1مرقمة من نردا مكعبا أوجھھ الستةنرمي
ونعتبر الحدث التالي :

A"3على عدد قابل للقسمة على الحصول"  
أحسب  p A p احتمال الحدثA و p A p احتمال

Aالحدث 
4201ix
1
6

a1
4

1
3

 ip X x
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II.أربع مرات متتالیة : السابقنكرر الاختبار
4nمرات : عدد المرات ھو : 4اي نرمي النرد  

المرات التي یتحقق فیھا عددالمتغیر العشوائي الذي یساوي Xلیكن
4n(خلالAالحدث  .(اختبار

المتغیر العشوائي القیم التي یأخذھا  حدد )1
.Xحدد قانون احتمال)2
الأمل الریاضيأحسب)3 E Xو المغایرة V X.

یر مزیفة ثلاث مرات متتابعةغنرمي قطعة نقدیة :37تمرین
F"Aظھور الوجھ "  ونعتبر الحدث التالي :

أحسب احتمال الحدث التالي :
B"مرتین بالضبط Fظھور الوجھ "  

2الاحتمال لكي یصیب رام الھدف ھو ::38تمرین
3

محاولات :5قام ھذا الرامي ب
أحسب احتمال الحدث التالي :

B"أربع مرات  بالضبط الرامي یصیب الھدف "  
مرات متتالیة 3نرمي قطعة نقدیة :39تمرین
X المتغیر العشوائي الذي یربط كل نتیجة بعدد المرات الذي  " :

" Pیظھر فیھا الوجھ 
؛ cadحدد -1 X
Xحدد قانون احتمال -2
احسب : -3      ; ;X V X E X

سوداء و 12كرات بیضاء و 5یحتوي صندوق على :40تمرین
حمراء .3

كرات بالتتابع بإحلال 8نسحب 
كرات بیضاء بالضبط "6: " الحصول على Bنعتبر الحدث 

احسب : )1 P B
: " عدد المرات التي تكون فیھا الكرة بیضاء "Xنعتبر : )2

احسب :  E X ؛ V X
حمراء.3كرات سوداء و 6یحتوي صندوق على :14تمرین

نسحب من الصندوق كرتین بالتتابع بدون إحلال .
الأولى سوداء ": " الكرة Aالحدث نعتبر : 

: " الكرة الثانیة  حمراء "Bالحدث 
حدد :  –أ      ; ;P A B P B P A

مستقلان ؟Bو Aھل - ب
احسب : - ج BP A , P A B  , P A B

كرات 3صندوق علىیحتوي : )2009(امتحان :42تمرین
كرات حمراء5بیضاء و

و نفترض أن في آن واحدمن الصندوق  كرتیننسحب عشوائیا  
لھا نفس الاحتمال لكي تسحب.الكراتجمیع 

من نفس الحصول على ثلاث كرات"  )نعتبر الحدثین التالیین : 1
Aاللون "

B"مثنى مثنىاللون مختلفةالحصول على ثلاث كرات"  

بین أن :   3
44

p A  و  3
11

p B 

الذي یربط كل سحبة لثلاث كرات المتغیر العشوائيXلیكن )2
تحملھاالتي الألوانبعدد

.Xقانون احتمالحدد أ)
أحسب الأمل الریاضيب) E X

صندوق على:یحتوي :43تمرین
2, 1, 1أقراص تحمل الأرقام  3
2, 2, 1, 1أقراص تحمل الأرقام  4
3, 2, 2, 2, 1أقراص تحمل الأرقام  5

و نفترض أن في آن واحدنسحب عشوائیا  قرصین  من الصندوق  
جمیع الأقراص لھا نفس الاحتمال لكي تسحب.

Aنعتبر الأحداث التالیة : "  سحب قرصین  من نفس اللون ")1

B"  الحصول على قرص واحد  أخضر فقط "

Cو  "  الحصول على قرصین  یحملان نفس الرقم "

a(د احتمال الأحداث حدA وBوC

b( ھل الحدثانA وBمستقلان ؟

المتغیر العشوائي الذي یربط كل سحبة ممكنة لقرصین  Xلیكن)2
بمجموع الرقمین المسجلین علیھما

a(حدد القیم الذي یأخدھا المتغیر العشوائيX
.Xو حدد قانون احتمال

b( أحسب E X , V X  , x

یتكون المكتب الإداري لإحدى الجمعیات من سبعة :44تمرین

رجال وثلاث نساء , أربعة من بین الرجال وامرأتان سنھم ثلاثون 

سنة فما فوق

أفراد من ھذا المكتب لتمثیل في آن واحد ثلاثة نختار عشوائیا 

الجمعیة في مھمة .

المتغیر العشوائي الذي یساوي عدد الأفراد الذي  Xلیكن)1

سنھم ثلاثون سنة فما فوق من بین الأفراد الثلاثة المختارین

Xحدد القیم الذي یأخدھا المتغیر العشوائي 
.Xو حدد قانون احتمال

نعتبر الحدثین التالیین : )2
A"  اختیار رجلین و امرأة "

B"  اختیار  ثلاثة أشخاص سنھم أقل من ثلاثین سنة "

a( حدد احتمال الحدثینA وB

b( ھل الحدثانA وBمستقلان ؟

كرات  بیضاء  3یحتوي صندوق غیر كاشف على :45تمرین

نسحب عشوائیا بالتتابع وبدون إحلال كرتینكرات  سوداء  4و 

من الصندوق  :

حدد .3 card  حیث  ھو فضاء الإمكانیات

Bحدد احتمال الأحداث التالیة : "  سحب كرتین بیضاوین ".4

N"  سحب كرتین  سوداوین " 

M"  سحب كرتین من نفس اللون "

D"  سحب كرتین من لون  مختلف "

D"  سحب كرة واحدة بیضاء من لون  مختلف "
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كرات  بیضاء  3یحتوي صندوق غیر كاشف على :46تمرین

نسحب عشوائیا بالتتابع وبإحلالكرات  سوداء  4و 

كرتین من الصندوق  :

حدد .3 card  حیث  ھو فضاء الإمكانیات

Bحدد احتمال الأحداث التالیة : "  سحب كرتین بیضاوین ".4

N"  سحب كرتین  سوداوین " 

M"  سحب كرتین من نفس اللون "

D"  سحب كرتین من لون  مختلف "

B"  سحب كرة واحدة بیضاء "

ذكور 8إناث   و 4یتكون قسم من  :47تمرین

لتمثیل القسم في الأنشطة داخل تلمیذینفي آن واحدنختار عشوائیا 

الثانویة  

حدد .1 card  عدد الاختیارات الممكنة

حدد احتمال الأحداث التالیة : .2

Bاختیار تلمیذین ذكرین "« 

N"  اختیار تلمیذتین " 

D"  اختیار تلمیذین من جنس مختلف  "

M"  اختیار تلمیذین من نفس الجنس "

F"  اختیار على الأقل تلمیذة "

مجموعتین بحیث : Bو A:48تمرین  4
7

P A و

  2
7

P B و  6
7

P A B 

أحسب  P Aو P A B

« c’est en forgeant que l’on devient
forgeron » dit un proverbe.

c’est en s’entraînant régulièrement aux

calculs et exercices que l’on devient un

mathématicien




